Thème de la fiche

Dispositifs de radiophonie dans les engins et petits véhicules de nettoiement

Toulon – 06/04/2018

Disposez-vous d’un système de radiophonie (interne) permettant la communication entre les agents et agents de maitrise de votre direction, conforme bien sûr aux règlementations pour leur utilisation au volant ? Notre dispositif impose que nos agents soient à l’arrêt pour communiquer.
Toulouse – 06/04/2018

Pour Toulouse Métropole : nous possédons un système de radio interne.
Antibes – 06/04/2018

A Antibes, les responsables d’équipes et responsable d’unité sont munis de téléphones mobiles. Tous les véhicules de service seront équipés avant le mois de juillet de système Bluetooth.
4- Logiciel métier ASTECH 

Chalon-sur-Saône – 09/01/2018

La ville de Chalon sur Saône a installé dans certains services le logiciel métier ASTECH et souhaite le déployer dans d'autres et notamment pour la propreté urbaine. Cce logiciel est destiné à réaliser de la gestion patrimoniale mais il est également destiné à gérer l'activité courante des services. Est-ce que quelqu'un connaît ce logiciel et l'utilise dans le cadre de l'exploitation de son service propreté urbaine ?
Asnières-sur-Seine – 09/01/2018

Asnières sur Seine utilise Astech depuis quelques temps déjà. 
Asnières-sur-Seine – 09/01/2018

A Pau, nous utilisons astech pour recenser l'activité des équipes, c'est un logiciel qui s'utilise assez facilement et qui est rentré dans les pratiques de notre encadrement au quotidien il faut un administrateur pour pouvoir faire les modifications et faire un lien avec le prestataire
Le seul inconvénient c'est l'exploitation des données pour faire des statistiques qui est très difficile et si on n'y va pas au quotidien on ne peut pas les sortir. Il faut vraiment maîtriser parfaitement le logiciel.
Par contre, pour aller chercher l'activité d'une équipe sur un secteur particulier à un jour fixé pour justifier d'une doléance quelconque, il n'y a aucun problème.
