Thème de la fiche
Gestion des espaces jardins et voirie au niveau de la propreté 
Rennes – 28/06/2017

A Rennes tous les espaces verts qu'ils soient ouverts vers la voirie ou fermés (parcs clos) sont gérés par le service des jardins y compris sur la mission de propreté. Cette organisation pose parfois quelques soucis. Je vous cite un exemple précis qui illustre la problématique : un mail a été créé il y a quelques années. Cet espace comporte des espaces en enrobé qui sont entretenus par le service propreté et des espaces en pelouse qui sont entretenus par le service des jardins. Les agents du service propreté nettoient leurs espaces très tôt le matin. Le service des jardins intervient quant à lui en fin de matinée. La propreté globale de l'espace n'est donc pas assurée avant la fin de matinée, ce qui vis-à-vis des rennais n'est pas compréhensible. Il y a bien d'autres exemples de ce type sur l'espace public rennais ce qui est difficilement compréhensible par les Rennais.
Je souhaiterai savoir dans vos collectivités qui a en charge la propreté des espaces verts qu'ils soient fermés (parcs clos) ou ouverts vers la voirie : le service propreté ou le service des jardins ? Quelle est en quelques mots l'organisation mise en place pour assurer la propreté des espaces verts ?
Schaerbeek – 28/06/2017

Dans ma ville, à Schaerbeek (près de Bruxelles), ce problème s’est également posé il y a 15 ans. La question a été résolue très simplement, par une fusion des services « propreté » et « espaces verts », pour créer un grand service chargé de l’entretien de l’espace public. Désormais, ouvriers de propreté et jardiniers forment une même équipe, avec une même hiérarchie, et chacun a appris à respecter le travail de l’autre et à s’organiser au mieux pour une bonne collaboration. 
Pau – 28/06/2017

A Pau, nous avions bien sûr la même problématique qu'à Rennes avec une absence de coordination entre les espaces verts et la propreté
Nous avons réorganisé les missions de la simple des manières :
La propreté assure le nettoyage de tout l'espace public (minéral et végétal) sauf dans les quatre grands parcs de la ville où la présence des jardiniers est quotidienne et donc ils assurent aussi la propreté et nous on n’y va pas 
Par contre les jardiniers ramassent les déchets sur les espaces verts seulement avant la tonte pour ne pas éparpiller les déchets un peu partout
Depuis cette organisation au 1°juillet 2016, nous n'avons plus de courrier d'incompréhension des riverains sur l'organisation des services
Niort – 28/06/2017

A Niort, depuis le 1er janvier 2016, afin de pallier à ce qui est décrit dans le message de Rennes et pour éviter « ce n’est pas moi, c’est l’autre », le service propreté a repris l’ensemble de la propreté des espaces publics (voirie, espaces verts, etc.) à l’exception des espaces naturels.
Cette nouveauté s’est faite en même temps que la réorganisation de la propreté urbaine qui est devenue un service à part entière à ce moment-là. Les tournées de collectes des corbeilles ont donc été adaptées pour prendre en charge les espaces verts.
La propreté des espaces verts a été estimée à 2 ETP / an que le service n’a pas obtenu.
Versailles– 28/06/2017

A Versailles, l’ensemble des espaces verts ouverts sont nettoyés par la propreté, cela concerne principalement les avenues arborés et les espaces verts ramassent les déchets avant les tontes. Pour ce qui est des espaces fermés (parcs et jardins), ils sont gérés entièrement par les EV.
Strasbourg métropole – 28/06/2017

Evidemment, à Strasbourg nous avons les mêmes problèmes.
Dans un premier temps, nous avons identifié les secteurs traités en régies et les secteurs traités en externalisation.
Il se trouve que les prestataires externes du service Propreté urbaine et ceux du service espaces verts et de nature sont les mêmes dans certains secteurs (entreprises issues de l’ESS).
Nous allons donc mettre en œuvre dans un premier temps un « Concept Global de Propreté » avec les prestataires externes qui opèrent dans un même secteur.
Le but étant qu’un seul opérateur intervienne sur un secteur en nettoyage de voirie et d’espace vert.
Pour les opérations qui sont réalisées en régie dans les autres secteurs, une coordination inter-service sera mise en place pour plus de lisibilité…et d’économie.
Enfin, à plus long terme, nous lancerons des marchés comprenant ce Concept Global de Propreté au moyen de groupement ou de marchés transversaux.
Le regroupement ou la fusion de services n’est pas à l’ordre du jour.
Grenoble – 28/06/2017

Sur Grenoble nous sommes confrontés à la même problématique.
Une cartographie précise des périmètres d’intervention existe, mais hélas, la pratique montre une différence de traitement des espaces dans le temps et d’un point de vue « niveau de service ».
Une réflexion est menée conjointement par les services EV et PU, depuis l’apparition d’indicateurs mettant en exergue que les jardiniers effectuent plus de nettoyage que de missions EV.
Les Mureaux – 28/06/2017

Pour la ville des Mureaux, ce sont les agents propreté qui s’occupe du nettoyage aussi bien de la voirie que des espaces verts (fermés ou non).
Angoulême – 28/06/2018

Comme suite, sur Angoulême, nous avons pris de parti de regrouper les deux services en un seul service Environnement. Les équipes EV et Pu sont sectorisées et placées sous la responsabilité du même responsable qui est soit spécialisé dans le domaine des jardins ou de la propreté et il a un adjoint terrain de la spécialité complémentaire.
Cette organisation est très récente (1 an), il est encore tôt pour juger pleinement de son efficacité d'autant qu'il faut faire face en parallèle à des diminutions d'effectifs.

Avignon – 28/06/2018

Pour Avignon la réflexion en cours est de fonctionner par métier et de mutualiser le mobilier. La présence des deux directions dans un même département facilite cette opération.
 
Ainsi à terme le servie propreté aura en charge l’ensemble des espaces publics, le service espaces verts conservant la partie technique mais pouvant être amené lors de ces interventions sur site à faire du correctif en propreté.
 Massy - 28/06/2018

Chez nous aussi séparation entre EV et PU.
D’une façon générale la PU n’intervient pas dans les espaces verts fermés sauf renfort lors de manifestations de masse.
Sur tous les autres espaces, nous intervenons en partie pour assurer la propreté. Les déchets visibles sur les bouts de pelouse sont le plus souvent enlevés avec le passage du patrouilleur.
Pour les poubelles de ville, il y a aussi séparation. Une clause du marché du prestataire EV stipule une couleur particulière des sacs poubelles pour éviter les confusions et le ramassage.
Depuis que cette clause est respectée, il y a moins de litige.
Douai– 28/06/2018

Bonjour, pour la ville de Douai les espaces verts et la propreté urbaine sont regroupés sous la direction des Jardins et du Cadre de vie. Le service de la propreté assure le nettoyage de tout l'espace public sauf dans les parcs de la ville où il y a présence de jardiniers. Les agents espaces verts quant à eux ramassent les déchets sur les espaces engazonnés et dans les massifs lors des entretiens ou des tontes.

Viroflay – 29/06/2018

A Viroflay, le service Espaces Vert et le service propreté dépendent de la direction Environnement et Propreté.
Les espaces verts clos et ouverts sont entretenus et nettoyés par les agents du service Espaces Verts et par le prestataire espaces verts, chacun sur les secteurs qui leur incombent.
Le nettoyage de la voirie est effectué par le prestataire en charge de nettoiement de la voirie.
Cependant les différents intervenants ont pour mission de travailler en collaboration et en parfaite coordination.
Le nettoyage de certains espaces verts et de certaines voiries est donc réalisé conjointement pour une meilleure efficacité.
Saint-Brieuc – 28/06/2018

A Saint-Brieuc, le principe est le même, chacun sur son secteur. Pour autant, des actions communes peuvent être mises en place rapidement par les responsables des 2 services.

La collaboration reste le mot d'ordre entre EV et PU.
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