Thème de la fiche
Corbeilles de compactage/caches conteneurs

Lorient – 01/06/2022
[bookmark: _GoBack]La ville de Lorient souhaite étoffer son parc de corbeilles dans le centre-ville.
Pouvez-vous me faire part de vos expériences dans l'installation de :
- corbeilles de compactage
- caches conteneurs. ( 360 ou 660 L )

Rennes – 01/06/2022
Nous n'avons pas de corbeilles de compactage. Par contre nous avons des abri-bac (cache conteneur) accessibles par les usagers, mobiliers permettant le tri. Globalement cela fonctionne plutôt pas mal… pb relevés : collecte effectuée par Rennes métropole suivant ses circuits de collecte habituels malheureusement souvent insuffisants pour ces bacs d'où des bacs qui débordent… dans ce cas on ajoute des abri conteneurs et on étudie au cas par cas des collectes supplémentaires.
 Lorient – 01/06/2022
Pourriez-vous me communiquer le nom de votre fournisseur d’abri-bac et m’envoyer quelques photos d’installation dans vos rues ?


Rennes – 01/06/2022
Nous travaillons avec Sineugraff. Il existe d'autres fournisseurs avec des modèles notamment en bois. (pièces jointes)


Roanne– 07/06/2022
A Roanne, nous avons reçu 8 doubles abri-bacs commandés à l’UGAP chez le fournisseur Abri-Plus, mais ils ne sont pas encore installés. Il faut qu’on valide les emplacements et qu’on prépare de la communication, pour un démarrage à l’automne.Nous les avons commandés suite à un accord de l’ADEME à un appel à projets auquel on a répondu sur le tri des déchets hors foyer. Je viens de vérifier : un dépôt de dossiers est possible jusqu’au 30 juin. https://agirpourlatransition.ademe.fr/entreprises/aides-financieres/2022/investissement-equipements-collecte-dechets-issus-conso-hors-foyer
Le financement est de 50% mais seulement sur la partie « recyclable » des déchets collectés.

Lorient – 08/06/2022
Serait-il possible d’avoir une copie de votre appel à projet que vous avez déposé auprès de l’ADEME? Nous allons compléter le dossier, en répondant, comme la Ville de Roanne, sur la thématique du tri des déchets hors foyer.
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