Thème de la fiche
World Clean Up Day 

Chartres – 26/08/2022
Nous aurions besoin de vos retours, s'il vous plaît, concernant votre degré d'implication par rapport à la "World Clean up day qui se déroule en septembre.
En effet, le mouvement semble prendre de l'ampleur et les "intéressés" s'organisent (entreprises, associations, communes...). La ville de Chartres participe activement à une manifestation appelée "l'Agglo fait son nettoyage de printemps " qui est pilotée par Chartres Métropole et qui réunit les communes de l'agglomération qui le souhaitent. (66 communes au total avec un taux de participation avoisinant les 2/3)
[bookmark: _GoBack]Nous nous interrogeons donc chaque année un peu plus quant à la participation de la ville à la WCUD. Pourriez-vous nous éclairer en répondant aux 2 questions ci-dessous:
- Est-ce que votre collectivité organise un événement commun dans le cadre du mouvement Clean Up Day avec les entreprises ou associations qui le souhaiteraient ?
- Est-ce que votre collectivité a une manifestation propre( de type l'Agglo fait son nettoyage de printemps sur Chartres métropole) ?

Belgique – 26/08/2022
La commune de Schaerbeek soutient l’évènement sans l’organiser.
Depuis quelques années, c’est un groupement de plusieurs sociétés privées qui organise un ramassage sur le territoire communal. Ils nous contactent environ 2 mois avant.
Nous soutenons le projet en fournissant le matériel (sacs, gants, pinces…). L’équipe des médiateurs est présente au début du ramassage pour informer, sensibiliser et inciter les passants à se joindre au groupe.
A l’issue de la journée, nos équipes viennent ramasser les sacs.
Cet évènement rassemble une centaine de personnes.
Lyon – 26/08/2022
Question très intéressante ! J’ai constaté effectivement que chaque collectivité n’avait pas le même niveau d’implication dans cet évènement international qui prend de l’ampleur.
Ci-dessous les réponses concernant la métropole de Lyon.
Grenoble – 26/08/2022
Grenoble fonctionne sur le même principe que Schaerbeek, nous n’organisons pas mais apportons une aide logistique : matériel (pinces, gants, sacs), et ramassage sur précision du lieu de collecte. Pour les gros rassemblement, nous mettons à dispo engins avec chauffeurs, bennes…
Sur le WCUD, et tout au long de l’année, nous aidons plusieurs associations, entreprises ou groupements de particuliers.
Nous ne faisons plus (pour l’instant) de journée « ville », car peu de participants. L’activité de soutien aux cleanwalks a pris beaucoup d’ampleur ces deux dernières années, nous développons ce système qui semble plus porteur.
Avignon – 26/08/2022
Pour Avignon, idem nous apportons un soutien logistique avec fournitures et récupération des déchets.
Pour l’instant nous n’avons pas de manifestation propre.
Epinay – 26/08/2022
Plaine Commune soutien également  la World Clean up Day. Nous apportons une aide logistique.  Sur  ville où je travaille,  c’est une Elue à l’environnement qui organise la journée. Nous mettons à disposition du matériel : Pinces ,gants, sacs poubelle…
La propreté passe après pour l’enlèvement des sacs.
#Concernant les Uri trottoirs, nous n’en avons pas sur l’EPT. Les rues avec les coins d’urines représentent un vrai problème de salubrité. C’est une question que nous aborderons lors d’une prochaine réunion de quotidienneté avec les élus.
Les Mureaux – 26/08/2022
Pour les Mureaux, la ville organise Pas mais nous fournissons des pinces et des sacs ainsi que le ramassage de ceux ci.
En parallèle, nous avons l opération berges saines.
Trappes – 26/08/2022
La Ville de Trappes appartient à l’agglomération de Saint-Quentin-en-Yvelines.
L’agglo organise les réunions (12 communes) pour les aspects communication et mise à disposition des chasubles.
Trappes participe à cet évènement en fournissant :
· Circuits de nettoyage (avec accompagnement des agents de propretés et des animateurs des centres sociaux).
· Gants, pinces et sacs.
· Eventuelles ateliers via des prestataires.
· Goûter ou verre de l’amitié.
La Ville organise également d’autres opérations similaires mais de façon plus simple (4 à 5 fois par an).
Metz – 26/08/2022
Même Principe, la Ville de Metz accompagne les habitants, associations, écoles et entreprises qui organisent des opération de nettoiement durant le WCUD, en mettant à disposition du matériel (gants, pinces, sacs, bacs, bennes) et en collectant les déchets. Dans certain cas nous pouvons prendre des arrêtés ou autorisations spécifique à certaines actions (arrêté de circulation, accord VNF pour les opérations le long des berges ou dans les rivières, autorisation sur des espaces relevant de la Métropole, etc).
Plus largement nous accompagnons les actions de nettoiement citoyens tout au long de l’année.
Mais nous organisons également des opérations spécifiques de nettoiement avec des associations lors de notre semaine de la propreté, pour valoriser les actions de nos partenaires.
Troyes – 30/08/2022
Bonjour, la collectivité accompagne le world clean day, organisé par des associations notamment Zéro déchets. Nous n'avons pas de journée spéciale pour "nettoyer " la ville, je suis intéressée par vos actions en ce sens.

Niort – 30/08/2022
la ville de Niort participe chaque année au WCUP à la date officielle.
Pour l'édition 2021
Les chiffres : 
 29 parcours de collecte : 
-24 parcours piétons, 
-4 parcours sur et sous la Sèvre, 
-1 parcours de course à pied (plogging) 
 9 quartiers représentés : 8 conseils de quartier investis, plusieurs associations et entreprises .
 281 participants aux collectes (50% d’enfants, 43 participants l’après-midi à la base nautique ) 
 5600 litres de déchets ramassés (dont 2400 litres de déchets recyclables)  59 masques collectés 
 66000 mégots collectés 
Nous avons reçu de nombreux retours très positifs vis-à-vis des agents de la PU présents pour accompagner les collectes : de la pédagogie, une bonne sensibilisation et des informations très souvent méconnues des usagers.
La MACIF a aussi partagé l’information sur sa plateforme Diffuz’ et nous avions relayé les parcours auprès du site officiel du World Clean Up Day.
Les retombées (en termes d’impressions et d’interactions) sur les réseaux sociaux sont très fortes : 248 réactions sur le post Facebook final de l’événement.
Chartres – 30/08/2022
Notre événement propre est organisé par notre service Collecte au niveau de l'agglomération. Leur rôle est de fédérer les communes de l'agglo sur une thématique que nous connaissons tous bien et pour laquelle nous avons des difficultés à obtenir des résultats.
En tant que service propreté de la ville de Chartres, nous y participons bien entendus.
Cette année, nous étions 42 communes sur 66.
A la fin de la collecte dans chaque commune, tous les participants se retrouvent sur une des communes ( on change chaque année) et un repas est offert ainsi que des animations gratuites.( spectacle pour enfants...)
Le but est de retrouver les riverains et leurs enfants et de communiquer sur notre actualité et sensibiliser encore et encore.

C'est vraiment organisé de manière festive et nous créons le lien entre les agents, les élus et les riverains.
Malheureusement notre mouvement ne glane qu'une centaine de personnes ( nous souhaitons davantage) mais l'élément positif est que nous comptabilisons plus d'enfants d'année en année.
Je vous fais suivre la PPT de 2021 pour laquelle nous n'avions pas fait de rassemblement en raison des contraintes sanitaires mais en 2022, nous avons repris nos habitudes avec plus de précautions mais nous avons pu nous réunir.
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